"三实一体"+"四维联动" 打造多元思政育人实践品牌

官兴高等职业技术学校探索思政课实践教学新样式



建立"课程思政教学研究示范中心"、立足本土"红馆"开展"四史"教育、实训室孵化"工匠精神"、"三实一体"、"四维联动"……这些多样的思政课实践教学样式,成为近年来宜兴高等职业技术学校探索职业教育思政教学与育人实践的新路径。

职业学校思政课事关学生职业理想、职业素养的养成,宜兴高职校通过多元途径积极推进思政教育教学改革,将"思政课堂"与"课堂思政"相结合,打造不一样的思政课,让"大思政课"在宣兴高职校这块土壤上扎根生长。 庄颖



学校供商



立足本土"红馆" 开展"四史"教育

在宜兴"新时代文明实践中心",一节和革命先辈近距离对话的课堂,让芳华正茂的青年学生在聆听抗美援朝战斗老英雄经历回忆中受益。重温一段革命历史,接受一场精神洗礼,"面对面"的采访,让年轻的心在感受幸福生活来之不易的同时,再一次加深了对"革命文化"的理解。

善用当地红色资源,让学生参与"红色印记"寻访活动,搜集红色人物及事迹,已成为宜兴高职校推动思政小课堂与社会大课堂有效结合的重要路径。该校师生团队走进当地党史陈列馆、名人故居等家门口"红馆",让学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行教育人脑更人心。

在"宜兴党史陈列馆"内,丰富的展陈资源为"中国革命道德"教学提供了生动教材,静态的图片展示、动态的视频音频,"史实一体"的实践课堂得到立体呈现。在这里,党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史在各有侧重中又有机凝聚为整体,对学生的"四史"教育和"革命理想高于天"的信仰得到更为直观的传递和根植。

在驻地某部"红色智慧"基地,学生戴上3D眼镜,跟着部队指导员的讲解,"走进"了数字化部队军事展馆。"'数字化'的呈现为我们带来了'沉浸式'的学习体验,让我们的课堂走进了中国军队发展、国防走向现代化的历史长廊,激发了我为强军事业贡献光热的信念。""虚实一体"的大思政课堂,以丰富而立体的知识呈现,成功将"强军思想"教育融入了学生的思政课堂。

近年来,宜兴高职校立足本土 红色资源,创建、筑牢"红色根脉"主 题教育实践基地。学校以教学基地 为依托,借助图文实物、VR 沉浸体 验、视听展播等多种手段,逐步构建 起红色信仰、红色历程、红色沃土、 红色故事、红色研学、红色宣讲六大 教育板块,实现了"红色+思政"的有 机相融和全面开展。



实训室孵化"工匠精神"

在学校产教融合园"智慧建筑虚拟仿真"实训基地,思政教师孙小博携手建工专业的专任老师余平,共同为建筑智能专业学生带来了一堂思政课教学。思政老师侧重知识讲解,对工匠精神的重要意义作透彻分析;国赛金牌教练专业老师的参与,则为课堂提供了真实的实训作品,将"工匠精神就是精益求精的职业态度与职业水准"结论落实在实训作品的"毫米之差"思考中。

"如果把提高科技创新水平、提升信息化与工业化融合能力等看作我国制造业转型升级的'硬件',那么广大劳动者身上的工匠精神就是必不可少的'软件'",一位学生这样说。

学校建立"课程思政教学研究示范中心",发挥周晓瑜老师领衔的学校"江苏省思政课教学创新团队"力量,致力于学生"劳动精神""工匠精神"的培养。学校思政学科组携手各学院专业教师,在产教融合园实训基地常态化开展"思政+专业"的"一课双师"课堂模式,把工匠精神的教学融入思政课堂,在探索"工匠精神+思政课""工匠精神+专业课"途径的同时,涵养学生家国情怀,培养学生职业素养。



"三实一体" 开展融合教学

学校思政课教学团队依托"大思政课"实践教育基地的红色资源,基于大历史观、大实践观、大数据观视域下"大思政课"实践育人理念,打造了"三实一体、四维联动"的实践教学模式。

团队对接四门中职思想政治理论课程教学内容,精准把握学生的认知能力、学习特点、专业特性,打造了"史实一体""理实一体""虚实一体"的"三实一体"融合式教学模式,通过情景式、体验式、数字化的课堂教学,盘活了数字教学资源,突破了教学重点难点。

立足新时代高素质技术技能人才培养目标,团队创新构建了具有行业文化特质、富有职教类型特点的"四维联动"实践教学模式,以"线上与线下""课程与空间""校内与校外""学科与专业"联动为指导,着力解决实践教学与理论教学的"两张皮"问题、专业实习实训与思政课实践教学"割裂"问题,在打通思政课程实践教学堵点、痛点、盲点方面取到了实效。

上好"大思政课",培养更多担负民族复兴重任的时代新人,是时负民族复兴重任的时代新人,是时代赋予教育的使命,是一项需要政、校、社协同教育的系统工程。如何善用"大思政课",让思政小课堂司社会大课堂结合起来,让思政课程与课程思政协同起来,让学生"善学""善用"融合起来?下一步,宜兴高职校思政课裁学团队将着重依托江苏省思政课程创新提质实验基地建设,重点聚焦师资队伍建设、教学资源库建设、教学方法创新,力争在思政课的视野上再开阔、格局上再拓展、成效上再突破。

免费培养+事业编制

无锡今年招收58名江阴宜兴定向医学生

农村订单,定向医学。2024年,无锡市计划招58名农村订单 定向(江阴、宜兴)医学生,在校 免学费+免住宿费+补助生活费, 毕业后包分配,还有机会进编。

农村订单定向医学生主要是 为乡镇卫生院、社区卫生中心、村 卫生室等农村基层医疗卫生机构 培养一批扎根基层的适宜医学人 才。在无锡市的江阴市、宜兴市有 户籍,本人志愿从事基层卫生工作 的应届高中毕业生可报考,原则上 只招收农村生源。

农村订单定向医学生录取执行分县(市、区)录取政策,江阴市、宜兴市将经核对的考生信息加盖单位公章后反馈至无锡市卫生健康委、省卫生健康委。

有关部门与考生签订"定向就业协议书",承担定向生培养任务的院校在定向考生人学报到后,及时与招录的所有定向培养学生签订"定向培养协议书"。正常毕业的农村订单定向医学生毕业后可参加户籍所在县(市、区)当年组织的基层机构公开招聘或"定向招聘"进编定岗,并按照考试成绩等依次选择工作岗位。

农村订单定向医学生毕业后,按照"定向就业协议书"规定到户籍所在县(市、区)卫生健康部门报到,在基层卫生岗位就业并至少满6年,在此期间须参加全科医生规范化培训(本科生3年、专科生2年),培训时间计人基层服务年限。 席菊轩

无锡市新吴区嘉城幼儿园:

开展具有园本特色的 幼小衔接课程建设

日前,无锡市新吴区嘉城幼儿园组织大班幼儿走进新华实验学校,在小学老师的带领下,幼儿有序参观了食堂、电脑房、书法教室等,感受学校现代化的设施设备与和谐的人文环境。这是该园落实《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》,帮助幼儿提前了解小学生活的"幼小衔接"教育举措之一。

幼儿们走进新华实验学校一年级学生的教室,近距离感受哥哥姐姐们的学习生活。同时,在新华实验学校老师的带领下,他们分别体验了小学音乐课堂《爱唱什么歌》和体适能课堂《火箭发射》。通过直接感知、亲身体验和实际操作,幼儿在丰富多彩的小学课堂中体验到了不一样的学习方式。

幼小衔接是幼儿童年生活的一种自然过渡和有效延伸。幼儿园与小学的课程设置存在差异性,幼儿园践行课程游戏化理念,小学教育则有一定的学习任务。近年来,嘉城幼儿园立足于"让美好成就美好"办园宗旨,建立了"嘉园"课程体系,强调幼儿与自然、社会、自我的关系建立,形成了具有园本特色的幼小衔接课程。

幼儿园注重自然教育,积极培养幼儿亲近自然、喜欢探究的情感。幼儿园提供有趣的探究工具,帮助幼儿在试错、纠正和师幼互动中发展初步探究能力。如在春学期开展"嘉嘉诗歌节"园本节庆活动,秋学期开展"嘉嬉秋趣"主题活动,鼓励幼儿在做中学、做中玩,支持幼儿在探究和解决问题的过程中习得观察、思考、猜测等方法。

幼儿园注重生活教育,擅于

捕捉生活中的各种教育契机,以游戏为基础,寓教于乐,帮助幼儿从小培养良好的生活习惯和生活能力。如定期开展"我是嘉园小能手"系列自理能力比赛,提高幼儿自我服务意识和能力。通过小组长,值日生、家务小能手等角色,培养幼儿的任务意识和劳动能力,鼓励幼儿学会承担责任、完成任务,做好一些力所能及的事情,提高生活自理能力。

幼儿园注重素质教育,寓教育于美的享受之中,帮助幼儿以美好之心,绽放美好自我。如在每年春学期开展"嘉嘉诗歌节",通过唱诗、吟诗、演诗等表演形式,赋予幼儿无限的张力和鲜活式,赋予幼儿无限的张力和鲜活式及主题式国旗下演讲,从小培养爱国主义情感;结合传统节日、节气及重大节日等,开展丰富多彩的庆祝活动,感知传统节日、下气及重大节日等,开展丰富多彩的庆祝活动,感知传统节日、"松园主持人""七彩荟""农园主持人""七彩荟""3D打印笔"等省、市级比赛,锻炼幼儿动手动脑能力。

幼儿园注重协同教育,充分挖掘家庭、社会等资源,丰富幼儿的社会实践体验。如定期开展亲子运动会、家长开放日、家长读书沙龙等,促进家园沟通,提高家长对幼儿学习生活的了解。同时,积极与嘉城社区、新吴区图书馆、区消防大队、新吴地铁、区交警大队等协调合作,开展各类社会实践活动,实现社会资源共享,助力幼儿在实践中感悟成长。

嘉城幼儿园将不断开展幼小衔接系列活动,扎实推进幼小衔接课程的开展,帮助幼儿顺利过渡到小学阶段,为幼儿的美好未来奠定良好基础。 冯文丽

